Modulopgave II: Projekt i almen studieforberedelse

Beskriv et helt eller dele af et planlagt eller gennemført projektforløb i almen studieforberedelse, hvor brugen af IT spiller en væsentlig rolle. 

Besvarelsen skal indeholde: 

· En formulering af formålet, herunder 

· alment studieforberedende mål 

· faglige og tværfaglige mål 

· IT-faglige mål, herunder en kort redegørelse for elevernes aktuelle IT-faglige forudsætninger 

· En indholdsbeskrivelse 

· En beskrivelse af hvordan projektet afvikles i praksis, herunder 

· forløbets faser og de aktiviteter, der sættes i gang 

· graden af selvstændighed og problemorientering i dette projektforløb, og hvordan I forestiller jer progressionen i projektarbejdet fra det første projektforløb i skoleforløbet til det sidste. 

· konkrete eksempler på brugen af IT, fx opbygning og brug af en konference og konferencestruktur 

· En udarbejdet vejledning til kolleger i brugen af IT i projektforløbet eller i præsentations- og evalueringsfasen. Vejledningen skal indeholde eksempler fra et konkret konferencested, samt en præsentation af et logbogssystem, et spørgeskema eller andet.

Modulopgave II: Projekt i almen studieforberedelse
Indholdet i forløbet

Forløbet strækker sig over en uges arbejde og omhandler tværfagligt arbejde om de gamle egyptere. Fagene historie, matematik og dansk indgår. De enkelte delemner kan fx være livsstil, tal og regning, egyptisk kunst, pyramideteorier, faraoer.

Formålene med forløbet
De alment studieforberedende formål med forløbet er dels informationssøgning og –sortering af fundet materiale. Desuden skal elevernes bevidsthed omkring formidling styrkes. 
De matematik-faglige mål er dels historisk matematik og dels de regulære polyedre med fokus på tetraeder og oktaeder. Historie og dansk deltager med tekstlæsning og billedbehandling.
De it-faglige formål er scanning, billedbehandling, PowerPoint og anvendelse af GeoMeter (fx til at regne på og konstruere pyramidesider) Eleverne har som udgangspunkt brugerkurset som it-forudsætninger og har i det 1. projekt i almen studieforberedelse arbejdet med PowerPoint fremstillinger.
Afvikling af projektet
Projektet er tænkt som det 2. projekt i almen studieforberedelse. Da der er tale om et af de første projekter vil styringen være forholdsvis stram. Forløbet indledes med 1 dag hvor de tre fag i hver deres 90 min modul laver faglig introduktion. I et afsluttende modul laver klassen fælles brainstorm om mulige projektemner at gå hjem på.
2. projektdag indledes med gruppedannelse og emnevalg og formiddagen bruges på problemformulering og indledende informationssøgning. Over middag samles klassen og de deltagende lærere for at informere hinanden om problemformuleringerne og foretage evt. justeringer.

Resten af tiden kan eleverne nu frit vælge hvor og hvordan de vil arbejde, og der udarbejdes et ”vagtskema” af de deltagende lærere hvor de dels er at finde fysisk på skolen og dels elektronisk i klassens rum i Fronter. I denne fase forsøges selvstændighedsgraden øget fx via opfordring til at gruppen finder et afsondret sted at arbejde – gerne i et privat hjem tæt på skolen så hjælpen på alle måder er nær, hvis det brænder på.
Klassens AST-rum i Fronter indrettes så der er mulighed for at stille spørgsmål som Indlæg, der kan oprettes fællesdokumenter om delemner, og der kan laves tilpassede mapper til de enkelte gruppers arbejde. Fronters portefølgeværktøj bruges til at holde styr på de enkelte elevers læringsmål i AST. 

Progressionen i projektarbejdet knytter sig her til at der i det tidligere forløb har været fokus på indkredsning af arbejdsområde og fokus på styring af egen arbejdsproces (der delvist påbegyndes her) ligger i efterfølgende forløb.
Vejledning til kolleger
Som logbog oprettes fællesdokumenter – dels et pr gruppe i de tilpassede mapper til internt brug og dels et fælles hvor grupperne undervejs meddeler status til de andre grupper. Denne logbog og muligheden for at stille spørgsmål via Indlæg er med til at sikre at ingen grupper går i hårdknude i længere tid samt at resten af klassen kan holdes orienteret om de enkelte delprojekters fremgang.

Desuden benyttes portefølgeværktøjet. Den ønskede vejledning til fællesdokumentet og portefølgeværktøjet er at finde i rummet i Fronter i en tilpasset mappe for de deltagende lærere.
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