
Skriftligt arbejde
Denne opgave beskriver hvordan det skriftlige arbejde i matematikundervisningen kan tilrettelægges med vægten lagt på it-baserede værktøjer.

Afsnit til studieplanen

Eleverne arbejder i matematikundervisningen med den skriftlige fremstilling og formidling – bl.a. med anvendelse af IT.
De forskellige former for skriftligt arbejde

De skriftlige former i dette forløb er:

1. almindelig traditionel skriftlig aflevering med papir og blyant

2. elektroniske afleveringer af tilsvarende opgavesæt

3. matematikrapporter  - fx som repetition af en stofområde med gennemgang af teori

4. ppt-fremstillinger af emner, repeterende oversigter, sætninger og dynamiske beviser

5. matematikstile om fx historiske aspekter i matematikundervisningen.

Eleverne har hjemmelicens til TI-Interactive. Undervisningen lægger vægt på elektroniske afleveringer af matematikopgaver lavet i TI-Interactive (ovenstående typer 2-3). Rent praktisk vil det betyde nogle matematik-moduler i datalokalet til at prøve at gennemregne forskellige opgavetyper for derved at slå hul på CAS-værktøjet så at sige. Nogle af disse moduler vil med fordel kunne anvendes til omlagt skriftligt arbejde. 

Forløbet strækker sig optimalt set over alle 3 års matematikundervisning. Eleverne laver ved nye emner og opgavetyper TI-Interactive ”standardskabeloner” til erstatning for formelsamling. Eleverne opnår dermed en forståelse for det dynamiske element i programmet samt progressionen fra rene lommeregneroperationer til generelle ”standardskabeloner” med variable der blot skal værdisættes. Det vil være et naturligt mål at eleverne efter de 3 års matematikundervisning afleverer eksamensopgaverne lavet i TI-Interactive og/eller Word.
I klassens rum i Fronter oprettes afleveringsmapper og desuden en log-bog som eleverne på skift får ansvaret for at føre med henblik på fokusområderne i det skriftlige arbejde. Dette kan fx være generelle kommentarer til de skriftlige opgaver der er gennemgået i forbindelse med tilbageleveringen og gennemgang af rettede opgaver. Desuden benyttes porteføjleværktøjet så der fokuseret på diverse læringsmål med henblik på progression for den enkelte elev såvel som hele klassen. Her tænkes fx på det matematiske sprog, formuleringen af modeller, formidling af metoder og resultater.
I Fronter oprettes endvidere en FAQ liste til TI-Interactive. Denne tænkes som en elev-elev hot-line, men hvis læreren er flink, er hun en flue på væggen og svarer når hun har tid – og hvis hun kan… Rent praktisk er det tænkt som et Forum med overskriften ”Spørgsmål/svar til…”, og der tilknyttes evt. en elev-redaktør med ansvar for at arkivere i mapper.
Afleveringsopgaverne stilles som aftaler i kalenderen og øvrig kommunikation – fx interne links til opgaver og hjælpende hints til opgaverne - kan foregå som Indlæg i rummet.

Åbenlyst problematisk er det at eleverne via den elektroniske aflevering ikke kan tegne fx hurtige skitser i hånden til belysning af figurer/problemstillingen eller enkelte trin i opgaveløsningen. Det vil være oplagt at lave graf-skitser i TI-Interactive, og linier, cirkler og polygoner i fx Geometer. Der skal derfor bruges tid (evt. i forbindelse med omlagt skriftligt arbejde) på at producere skitser i TI-Interactive og Geometer, og/eller at træne eleverne i at indscanne hånd-skitser og indsætte dem i afleveringsdokumentet.

Overvejelser omkring formålet

Kravene om it og CAS-værktøjer i matematik i forbindelse med reformen gør det oplagt at arbejde med den skriftlige disciplin i TI-Interactive.

Arbejdet med et CAS-værktøj som TI-Interactive kan give eleverne forståelse for at disponere en opgave rent grafisk i læseretningerne ”venstre-højre” og ”oppefra-nedefter”, så progressionen i opgaven står klarere frem. 

Eleverne bør i forvejen kende de basale tekstbehandlingsfærdigheder – gemme filer, kopiere og indsætte, udskrive etc.

Understøttelse af formålet med skriftligt arbejde

a) færdigheder og viden inden for fagområdet

Her arbejdes fx med
1. Type 1 og 2 i ovenstående former for skriftligt arbejde 
2. Træningssider a la Preben Møller Hansens sider
3. Evt. multiple choice i prøveværktøjet i Fronter (se i øvrigt betænkeligheder herom i afsnittet nedenfor om kollektive it-baserede rettemetoder.)
b) formidling af fagligt stof

Her arbejdes fx med TI-Interactive/Power Point præsentationer i forbindelse med opsamlinger/repetition – type 3-4 i ovenstående former for skriftligt arbejde.
c) selvstændig bearbejdning af problemstillinger

Her arbejdes fx med typerne 3 og 5 i programmerne Word Power Point og TI-Interactive.
d) systematisk fremstilling

Her arbejdes med de nævnte TI-Interactive standardskabeloner som erstatning for formelsamling.
e) overblik over det faglige stof

Her arbejdes fx med typerne 3-5 i programmerne Power Point/Word.
f) fordybelse i særlige problemstillinger

Her arbejdes der fx med forskellene mellem Word/håndskrivning og TI-Interactive/TI89.
Vidensbanker for opgaver og opgaveformuleringer
Jeg tror at brugen her er meget begrænset og at nytten ikke står mål med fx lektieværksted og anden individuel support – hvis eleverne kan læse/tyde opgavebesvarelsen, ville de nok også kunne læse/løse opgaven med lidt support. Med FAQ-hjælp i Fronter vil rummets brugere (elever og lærer) kunne benytte og udnytte den elektroniske kommunikation i en sådan grad at vidensbanker mister relevansen – i hvert fald for eleverne.
Kollektive it-baserede rettemetoder
Brugen af fx Preben Møller Hansens interaktive opgaver og lignende sider er et glimrende bud på kollektiv rettelse af individuel træning, men kræver ”pisken” over eleverne hvis de ikke bare skal gætte blindt for at komme videre.

Prøvefunktionen i Fronter er umiddelbart oplagt til opgaver til kollektiv rettelse, men jeg finder det svært (og besværligt!) at lave multiple choice i matematik, uden at svaret fremgår. Ofte er det selve formuleringen, der er problematisk, og der kan man ikke angive en kollektiv rettelse.
Jeg finder derfor i matematikundervisningen ikke brugen af kollektive it-baserede rettemetoder særligt nyttig, men den individuelle it-baserede retning af opgaver er nyttig inden for alle typer af ovenstående skriftlige arbejder.
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